
Viceprim-ministra, Cristina Lesnic a
participat la lucrările Conferinței
internaționale „Agenda Femeia, Pacea
și Securitatea: Asigurarea securității
umane, promovarea păcii sustenabile
și prevenirea conflictelor”

28 octombrie 2020, Chișinău - În calitate de coordonator național al implementării
Rezoluției ONU 1325, Viceprim-ministra pentru reintegrare, Cristina Lesnic a participat
la lucrările Conferinței internaționale „Agenda Femeia, Pacea și Securitatea:
Asigurarea securității umane, promovarea păcii sustenabile și prevenirea conflictelor”,
care vor ține în perioada 28-30 octombrie curent.

 

Anul 2020 este marcat de împlinirea celor 20 ani de la adoptarea Rezoluției Consiliului
de Securitate al ONU 1325, iar Viceprim-ministru a exprimat recunoștința, solidaritatea
și buna intenție a autorităților naționale de a se angaja în continuare pentru a dezvolta
egalitatea de gen, pacea și securitatea, astfel încât Republica Moldova să fie un
furnizor de securitate viabil.

 

În condițiile conflictului transnsitrean nesoluționat, provocările în domeniul securității
și apărării pot fi diverse, or Republica Moldova ține să ofere un climat de siguranță și
securitate pentru orice cetățean al Republicii Moldova, indiferent că locuiește pe malul
drept sau malul stâng al Nistrului, a subliniat Cristina Lesnic.

 

În cadrul intervenției sale, Cristina Lesnic a punctat mai multe aspecte ce țin de
schimbarea arhitecturii securității naționale, regionale și internaționale, de provocările
transformate în oportunități din perspectiva egalității de gen, eforturile în
implementarea Programului și planului național sectorial pentru realizarea Rezoluției
ONU 1325 prin cei doi piloni ce vizează sporirea numărului femeilor în sectorul de
securitate și apărare și asigurarea unui sector de securitate incluziv. Printre realizările



menționate la nivel național au fost trecute: combaterea stereotipurilor, instruirile
dedicate pentru organele de aplicare ale legii, organizarea asociațiilor femeilor în
organele de drept, schimbarea coraportului de forțe în promovarea femeilor în
structuri decizionale, rolul femeilor care promovează mesajul de pace și securitate la
nivelul misiunilor diplomatice ale Republicii Moldova în străinătate, la nivelul primăriilor
și președintelor de raioane, în delegația Republicii Moldova în Comisia Unificată de
Control.

 

Rolul de formatori de opinie pentru asigurarea mesajului de pace revine și managerilor
de instituții subordonate Chișinăului, care activează în Zona de Securitate sau în
regiunea transnistreană, precum și pacificatorilor.

 

În cadrul Conferinței, Cristina Lesnic a subliniat rolul implicării femeilor în procesul de
negocieri, mediere, luarea deciziilor din perspectiva Rezoluției ONU 1325, precum și
prestația profesională de calitate în vederea asigurării managementului calitativ al
resurselor umane.

 

La eveniment au participat, în regim online, reprezentanții corpului diplomatic,
organizațiilor internaționale, mediului științific și de cercetare, invitați speciali din
instituțiile de apărare de peste hotare.

 

La lansarea evenimentului, Ambasadoarea Suediei în Republica Moldova, Anna Liberg
a subliniat „Vocile și opiniile femeilor și fetelor trebuie să fie auzite”, în timp ce
Reprezentanta pe țară UN Women, Domnika Stojanoska a reiterat că legătura dintre
„Sectorul de pace și securitate și implicarea femeilor este una foarte strânsă”. La fel,
Coordonatorul rezident al UNPD Moldova, Dima Al-Khatib a trecut în revistă „Mai multe
femei sunt implicate în misiuni internaționale de menținerea păcii”, inclusiv subliniind
rolul femeilor în prevenirea și combaterea violenței domestice, necesitatea de a nu
tolera discriminarea pe bază de gen și importanța asocierii femeilor.

 

Invitata specială, Birgith Andreassen, Centru pentru Operațiuni militare a optat pentru
soluții pe termen lung, progrese sustenabile în materie de securitate și implementarea
agendei WPS.



 

Cu un mesaj video în cadrul conferinței menționate a participat Excelența Sa,
Ambasadoarea Jacqueline O`Neill printr-un mesaj de încurajare pentru asigurarea păcii
și solidarității în domeniul de securitate și apărare.

 

Printre mesajele speciale adresate în cadrul acestui for, Ambasadoarea cu misiuni
speciale, Ala Beleavschi a ținut să transmită mesajul prin care educația pentru
promovarea femeilor și drepturilor acestora este una crucială, bazată pe condiții egale,
pe educație inteligentă și investiții în resursa umană. În acest sens, „Femeile puternice
au nevoie de familii puternice” a conturat ideea îmbinării vieții profesionale cu viața
personală. Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene urmează să lanseze în
curând campania „Femeile în diplomație”.

 

Pe parcursul Conferinței, în cadrul mai multor ateliere tematice vor fi expuse ideile,
lecțiile învățate, experiența în domeniul promovării agendei femeia, pacea și
securitatea.

 

Menționăm, Programul și planul național de acțiuni pentru implementarea Rezoluției
1325 urmează să se finalizeze în 2021, iar autoritățile naționale să se dedice evaluării
gradului de implementare a documentelor de politici actuale și lansarea elaborării unui
nou program de activitate.

 


